

**Prof. PhDr. Michal Valčo, PhD.**  
Komenského univerzita v Bratislave, Evanjelická bohoslovecká fakulta  
Bartókova 8, 811 02 Bratislava

### **OPONENTSKÝ POSUDOK**

na vymenúvacie konanie doc. ThDr. Albína Masarika, PhD.  
za profesora v študijnom odbore Teológia

Vážená inauguračná komisia,

Docent Albín Masarik je známy ako tvorivý pedagóg, spoľahlivý organizátor akademických aktivít a vedeckých akcií a tiež ako medzinárodne známy a uznávaný bádateľ v jeho vednom odbore. Má za sebou dlhoročnú pedagogickú aktivitu v predmetoch jadra odboru Teológia aj v pridružených predmetoch. Dlhodobo pôsobí ako garant v tomto odbore. Ako pedagóg sa špecializoval predovšetkým na exegézu, hermeneutiku a homiletiku a ako bádateľ sa venuje najmä homiletike so zameraním na pohrebné kázne. Toto možno pozorovať ako v jeho publikovaných prácach, tak aj v projektovej činnosti, či v témach jeho príspevkov na medzinárodných konferenciách, či prednáškových pobytoch. Významné sú však aj jeho publikácie v oblasti novozmluvnej teológie a teologickej antropológie.

Vyzdvihnúť možno najmä monografickú publikáciu „Grieving with hope: selected aspects of funeral sermons“ (Carlisle: Langham Global Library, 2017), ktorá bola vydaná britským vydavateľstvom Langham. Na tejto publikácii je pozoruhodná nielen vysoká úroveň rozpracovanosti predmetnej problematiky, ale tiež aplikačné presahy vedeckej činnosti doc. Masarika do cirkevnej praxe v oblasti kazateľskej aj pastorálnej činnosti. Jeho dva karentované články vo vedeckom časopise *Expository Times* – „The use of a joke in introductions to Anton Fabian's homilies“ a „The problem of comforting the grieving in the funeral sermon“ sú tiež dôležitým svedectvom inauguratorovej erudovanosti a relevantnosti výstupov jeho výskumu pre prax. Tri z jeho publikovaných prác možno nájsť v databázach Scopus a Web of Science. Tieto, ako aj iné, nedatabázované príspevky, nachádzajú odzvu u odborníkov doma i v zahraničí, čo možno vidieť na základe citovanosti autora. Štatistika evidovanej citovanosti ukazuje, že doc. Masarik má 2 indexované citácie z celkového počtu 82 citácií a ohlasov na jeho diela.

Inaugurant má nezanedbateľný vplyv na vedecký a pedagogický život svojho pracoviska. Môžeme tak usudzovať na základe jeho aktivít, súvisiacich s jeho prednáškovou a školskou činnosťou, vedením doktorandov, asistencií pri tvorbe a garantovaní študijných programov a účasti na vedeckých projektoch. Doc. Masarik má za sebou viacero významných zahraničných stáží a vzdelávacích pobytov ako aj prednáškových pobytov. Je pozývaný ako prednášajúci na konferencie doma (v rámci Slovenska) aj v zahraničí. Zahraničné skúsenosti má z krajín ako sú: Rumunsko, Veľká Británia, USA, Česká republika, Poľsko a iné.

Docent Masarik si začal prostredníctvom doktorandov, ktorých vedie, budovať vlastnú vedeckú školu. Inaugurant má jedného ukončeného doktoranda, dvoch doktorandov po dizertačnej skúške a jedného

ново-prijatého doktoranda, pričom témy schválených dizertačných prác a publikačnej činnosti doktorandov, súvisia s oblasťou výskumu inauguranta a ďalej tento výskum rozvíjajú.

Spomedzi jeho výskumných aktivít chcem vyzdvihnúť jeho bohatú projektovú činnosť, pričom sa tu jedná nielen o domáce projekty s národným významom, ale aj o medzinárodné projekty. Viaceré z jeho projektov si získali medzinárodný ohlas. Ako odborník na homiletiku a príbuzné oblasti výskumu je doc. Masarik pozývaný do národných aj medzinárodných akademických grémií, akými sú edičné rady, prípravné výbory konferencií, posudzovateľské orgány a podobne.

Po preštudovaní obsahu inauguračného spisu doc. Masarika môžem konštatovať, že uchádzač spĺňa schválené kritéria vo všetkých ukazovateľoch a oblastiach. Konkrétne to znamená, že – podľa môjho posúdenia – inaugurant vykonáva vedecko-pedagogickú činnosť v rozsahu určenom kritériami pre inauguráciu v danom odbore; je uznávanou vedecko-pedagogickou osobnosťou na národnej aj medzinárodnej úrovni; jeho vedecké práce sú uznávané aj v zahraničí, o čom (mimo iného) svedčí aj ohlas na jeho práce a jeho medzinárodné akademické skúsenosti; a inaugurant ovplyvnil vývoj odboru vytvorením následným rozvíjaním vlastnej vedeckej školy. Som presvedčený, že doc. Masarik svojou vedeckou a pedagogickou činnosťou, ako aj osvetovou prácou v rámci mimo-akademických aktivít, pomáha rozvíjať svoju oblasť výskumu a prispieva k medzinárodnej spolupráci vo svojom odbore.

**Záver:**

Týmto posudkom vyjadrujem presvedčenie, že uchádzač spĺňa kritériá podmienok na získanie vedecko-pedagogického titulu profesor. Odporúčam, aby po úspešnom inauguračnom konaní bol doc. ThDr. Albin Masarik, PhD. vymenovaný za profesora v odbore Teológia v zmysle § 76 *Zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov* a v súlade s *Vyhláškou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky č. 246/2019 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor*.

**Otázka do diskusie:** Ako podľa inauguranta ovplyvní/ovplyvňuje pandémie Covid-19 homiletickú prax kresťanských cirkví na Slovensku? Dajú sa identifikovať špecifické témy alebo výzvy s ktorými sa kazatelia musia vysporiadať, alebo naopak, ktoré kazateľom pomôžu dosiahnuť nimi vytýčené homiletické ciele?

V Záborí, 29. 12. 2021

.....  
Prof. PhDr. Michal Valčo, PhD.